

HADU FÖLD

ELŐFIZETÉSI ÁRA:
HELYBEN ÉS VIDÉKEN EGY ÓRA 3 PENGŐ
EGYES SZÁM ÁRA 2 FILLÉR.

KERESZTYÉN POLITIKAI NAPILAP
FELELŐS SZERKESZTŐ:
VITÉZ KOLOSVÁRY-BORCSA MIHÁLY

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:
DEBRECEN, PIAC-UTCA 59. SZÁM ALATT
TELEFON 3-48. SZÁM.

Rövidesen a Ház elé kerül az ingójelzálogról szóló törvényjavaslat

Az igazságügyminiszter nyilatkozata

Budapest, február 22. A mai párt-értekezleten Perlaky György azt a kérdést kívánta intézni Pesthy Pál igazságügyminiszterhez, hogy az ingójelzálog bevezetéséről szóló törvényjavaslatot minél előbb terjessze a képviselőház elé. Ugyancsak kérni kívánta azt is, tegye lehetővé, hogy az ipar és kereskedelem megsegítése érdekében a javaslat

mielőbb törvényerőre emelkedhessen.

Pesthy Pál igazságügyminiszter értesült Perlaky György készülő fel-

szólalásáról és ma délután közölte, hogy az ingójelzálogról szóló törvényjavaslatot a legközelebbi napokban benyújtja. A javaslat már kész és benyújtása ezért nem történt meg eddig, mert

a büntetőnovellával együtt kívánja előterjeszteni,

viszont a novellán kellett még simításokat eszközölni. Az igazságügyminiszternek is az az álláspontja, hogy az ingójelzálog kölcsön bevezetését lehetővé tevő törvényjavaslatot a Ház mielőbb letárgyalja.

A kormány megfelelő összegű ösztöndíjakat létesít a közalkalmazottak gyermekeinek magasabb iskoláztatása céljából

Uj polgári iskolákat építenek, ahol elsősorban B listás tanerőket alkalmaznak

Budapest, február 22. Az egységpárt ma délután értekezletet tartott, amelyen Klebelsberg Kunó kultuszminiszter ismertette a ma benyújtott három törvényjavaslatát, ezek közül az első, a polgári iskoláról szóló törvényjavaslat ugynevezett polgári iskolai alapot létesít az egyfelől a már rendelkezésre álló, másfelől a jövő költségvetésébe felveendő összegekről szóló törvény alapján. Az alaptól a polgári iskola építésére a kultuszminiszter által kötelezett költségek számára az összes költség 70%-a erejéig kölcsönöket lehet majd folyósítani.

Az új polgári iskolákba elsősorban B-listás tanerőket alkalmaznak.

A javaslat eltörli a polgári iskolák V. VI. osztályát, amelyeket az élet már valójában régen eltörölt.

A párt a javaslatot általánosságban és részleteiben vita nélkül fogadta el.

Ezután a közalkalmazottak gyermekeinek tanulmányi ösztöndíjáról szóló törvényjavaslatot ismertette a miniszter, rámutatva arra, hogy a közalkalmazottak, különösen olyan helyeken, ahol iskolák nincsenek, képtelenek gyermekeik magasabb iskoláztatásáról gondoskodni. A kormány ezen a helyzeten a közalkalmazott szülők támogatásával kíván segíteni a javaslat

erre a célra megfelelő összegű ösztöndíjakat állít fel.

A javaslat kapcsán Szabó Sándor javasolta, hogy ne csak a közalkalmazottak gyermekei részesüljenek ösztöndíjban, hanem általában a vidéki lakosság fiai is.

A miniszter rámutatott arra, hogy a jövőben benyújtandó és a Károlyi-vagyonra vonatkozó törvényjavaslat

kifejezetten tehetségvédelmi szempontból statuál majd ösztöndíjakat s ennek hatályos kiterjesztése a tehetséges gyermekekre is vonatkozik. A közalkalmazottak gyermekei ösztöndíjáról szóló javaslat

érvényes a lelkészek és tanítók gyermekeire is.

A párt ezt a javaslatot is elfogadta.

Végül a külföldi magyar intézetekről és a magas műveltség megszerzését szolgáló ösztöndíjakról szóló törvényjavaslatot ismertette a kultuszminiszter, amelyet a párt ugyancsak vita nélkül elfogadott általánosságban és részleteiben.

A törvényjavaslatok letárgyalása után az értekezlet folytatta a falusi kislakásépítő szövetkezet ügyének tárgyalását.

Örffy Imre arra kérte a kormányt, találjon módot arra, hogy mindazok, akik már felépítették házaikat és uzsorakölcsönöket vettek fel,

szintén hozzájussanak a kölcsönökhöz.

Ez a tervezet nem intézkedik és nem tartalmaz rendelkezéseket a tisztviselők házépítési akciójáról. Kérde van-e kitalálás arra, hogy ez az akció meginduljon.

Marsall Ferenc helyesli azt az indítványt, hogy azokon is segíteni kell, akik házaikat már felépítették. Kifogásolja, hogy a nőtlenség és gyermektelen családapák ki vannak zárva a kölcsönből. Végül azt a kérdést intézi a földművelésügyi miniszterhez, hogyan áll a tűzbiztosítás ügye.

Erdélyi Aladár felhívta a figyelmet arra, hogy sok helyen nem a föld-reform keretében oldották meg a házhelykérdést, és azokat, akik az OFB mellőzésevel kötött megállapodás révén jutottak házaikhoz, nem volna helyes kizárni az akcióból.

H. Kiss Pál nem fogadta el az adócsökkentési javaslatot

A képviselőház ülése

Budapest, február 22. A képviselőház mai ülésén Gulácsy Dezső elnöknek szólalt fel, aki helyesléssel fogadta az adócsökkentési javaslatot.

Klebelsberg kultuszminiszter benyújtotta ezután a polgári iskolák reformjáról szóló javaslatát, továbbá a közalkalmazottak gyermekeinek ösztöndíjáról, végül a külföldi magyar intézetekről és a magas műveltség megszerzéséről szóló javaslatokat.

Majd H. Kiss Pál beszélt hosszasan. Nagy elismeréssel emlékezett meg saját parlamenti működéséről, majd hosszadalmas kritizálás után az

adócsökkentési javaslatot nem fogadja el.

Ezután Walkó külügyminiszter terjesztett be több külkereskedelmi törvényjavaslatot.

Frühwirth Mátyas örömmel fogadta az adócsökkentési javaslatot, amelytől bizonyos enyhülést vár.

Az adminisztráció tekintetében azonban számos kifogást sorolt fel különösen a végrehajtásokat illetőleg. Erre nézve indítványt nyújt be. Indítványban kéri a kormányt, tegye hozzáférhetővé az adóstatistikát az országgyűlés tagjai, valamint a sajtó számára. Arra kéri a pénzügyminisztert, hogy terjesszen be külön

törvényjavaslatot az autonómiák ügy- és pénzkezeléséről.

Erre vonatkozólag határozati javaslatot is terjeszt elő. A törvényjavaslatot elfogadja.

Maday Gyula szintén örömmel üdvözli a javaslatot. A földadó szorzószámának leszállítását, az illetékek kulcsának és a jövedelmi adónak mérséklését kéri. Kifogásolja, hogy a javaslat nem tesz különbséget a bérház és a családiház között. A törvényjavaslatnak az autonómiákra vonatkozó intézkedéseit helyesli. A javaslatot elfogadja.

Az ülés két órakor ért véget.

A német birodalmi tanács vegyvizsgáló állomása elemzi a szoboszlói forrás vizét

Kedvező vélemény esetén nagyobb német tőkecsoport vállalkozik a gyógyviz értékesítésére

(Hajdusoboszlói tudós tönk jelentése.) A gyógyforrásról a vasárnapi közgyűlésen érdekes dolgokat tudtunk meg Erdős polgármestertől. Még pedig, hogy ő a debreceni egyetem vegytani intézetének elemzése és a Közegészségügyi Tanács véleménye alapján már folytatott tárgyalásokat a hévíz gyógyvízzel nyilváníttatásáról. A népjóléti miniszter ehhez legmesszebbmenő támogatását ígerte. A gyógyvíz nyilváníttatási eljárás különben sok pénzbe kerül és sok utánjárást igényel.

Hogy a szoboszlói víz gyógyító erejét a külföld is megismerje, vegyelemzés végett

megküldte a német birodalmi tanács vegyvizsgáló állomásának.

A vegyelemzésrel kapcsolatban német szakkörök orvosi véleményét is kérte. Hirt kapott arról, hogy ha a német vegyvizsgálókat eredménye és az orvosi vélemény a magyar vizsgálatokkal egyezik,

nagyobb német tőkecsoport vállalkozik a gyógyviz értékesítésére.

Erdős polgármester a múlt héten járt Vass népjóléti miniszternél és a miniszter kívánsága szerint bemutatta a forrás építkezéseire vonatkozó terveket és a forrás irodalmát. A miniszter felszólította Szoboszlót

a forrás egész kifejlesztési tervének pontos kidolgozására és ígéretet tett, hogy mihelyt ezek kezében lesznek, tárcája keretén belül, vagy a pénzügyminiszter segítségével

nagyobb összeget fog kiutalni a szoboszlói építkezésekre.

Az előbb kapott fölhatalmazás alapján a város tavasz nyitásával azonnal megkezdte a már sokszor emlegetett strandfürdő földmunkáit. A fürdőépítkezéseket már a kezdetől fogva úgy fogják vezetni, hogy azok a gyógyfürdőnek bármilyen nagyszabásúvá való kifejlődésébe beilleszkezhessenek.

Itt említjük meg, hogy a közgyűlés megválasztotta a villanytelep igazgatóságát és a felügyelőbizottságot. Az igazgatóság tagjai lettek: dr. Erdős polgármester, dr. Dajka Ambrus városi főgyógyász, Hetey István főmérnök, Demjén Ferenc ref. lelkész, Ádám Samu és Herczegh Bálint képviselők.

A felügyelőbizottság tagjai: Madarász József főszámvevő, Zakar János takarékp. igazgató és B. Nagy Sándor úv. igazgató.

— a. — a.

Hiszek egy Istenben, hiszek egy hazában,
Hiszek egy isteni örök igazságban,
Hiszek Magyarország fejtámadásában.
Amer.

Mozgalom indult meg egy hajdusoboszlói vármegyei kórház felépítésére

(Hajdusoboszlói tudósítónktól.) A spanyol influenzajárvány tette aktuálissá, hogy Hajdusoboszló városa állandó jellegű járványkórházat állítson fel. Dr. Balázs Endre városi tisztiorvos határozati javaslatban azt indítványozta, hogy a járási kórház építését szorgalmazza.

Szoboszló és ennek egy része lenne a járványkórház. De mivel Hajdúmegyének vármegyei kórháza nincs és a debreceni klinikák megépítése előtt Debrecen csak szíveségből fogadta be városi kórházába a megye betegeit, javasolja,

hogy indítson mozgalmat Szoboszló vármegyei kórház felépítésére annál is inkább, mert ez eszmének lelkes apostola.

Dr. Görgey Márton vármegyei főorvos

is, aki az illetékes közegészségügyi tényezők ígéretét és támogatását bírja.

Dr. Görgey főorvos reméli, hogy a gyógyvizre való tekintettel Szoboszlón építik fel a vármegyei kórházat. Szoboszló hajlandó a legmesszebbmenő áldozatokat meghozni az építendő vármegyei kórház érdekében.

A ref. egyház ismét komolyan foglalkozik a csonkatemplom restaurálásának gondolatával

(A Hajdúföld városi újságjától.) Ismeretes, hogy a történelmi nevezetességű debreceni csonkatemplomot bizonyos építkezési hibák és az alap aránylag kis biróképessége folytán előállott veszélyes rongálódások miatt a református egyház bezárta a templomban már mintegy két év óta nem is tartanak istentiszteletet. Ennek következtében az ispotályi templom hiveinek száma

rendkívüli módon megnövekedett,

ugyannyira, hogy a karzat már nem elegendő a hivek nagyszámának befogadására. Éppen ezért — amint illetékes helyen értesülünk — az ispotályi templom karzatját rövidesen kifogják bővíteni és pedig a szószékkel szemben levő minden oldalon, tehát a templomban most már

három oldalon lesz karzat.

Beavatott helyen arról is informálták munkatársunkat, hogy lehetőség mutatkozik arra, hogy

a csonkatemplomot megfelelően restaurálják

s ismét minden veszély nélkül átadhassák a hiveknek. A református egyház a restaurálással kapcsolatban már régebben megiette a szükséges lépéseket, ezek azonban még eddig különböző okok folytán nem vezettek pozitív eredményre. Most azonban újból felvetették a renoválás gondolatát s értesülésünk szerint állandó tanácskozások folynak ebben az ügyben. A remény megvan arra, hogy végre is sikerülmi fog megállapodásra jutni s esetleg rövidesen meg is kezdődhetnek a Kistemplom renoválási munkálatai.

Kiváló előadók bevonásával rendezik meg az anyák iskoláját a debreceni MANSz

Pajor Győzöt főtitkárrá választották a Magyar Asszonyok Nemzeti Szövetsége nagyfontosságú taggyűlésén

(A Hajdúföld tudósítójától.) A Magyar Asszonyok Nemzeti Szövetségének debreceni csoportja kedden délután 4 órakor a Széchenyi utcai Otthonában rendkívül népes választmányi és taggyűlést tartott, amelyen fontos ügyek kerültek napirendre. Az elnöknő

Garda Dezsőné

megnyitójában rámutatott a MANSz áldásos, nemzetépítő munkájára, majd a megüritült főtitkári tisztséget töltötték be, amelyre egyhangú lelkesedéssel Pajor Győzöt, a „Hajdúföld” igazgatóját választotta meg a MANSz. Ezután Martinek Ferencné, a kulturszakosztály elnöknője előterjesztette az anyák iskolájának programját, amelyet a MANSz rövidesen megrendez. — Az előadás február 24-én, csütörtökön délután 5 órakor lesz a MANSz Otthonában s ez alkalommal

Uray Sándor ref. lelkész és dr. Mitrovits Gyula

tartanak vallásérkölcsei, illetőleg pedagógiai előadásokat, míg a további alkalmakkor dr. János Gyula orvos, dr. Lindenberger János prépost, Szederkény Anna írónő, Berta Iona, a budapesti Erzsébet leányiskola volt igazgatónője, továbbá dr. Laczkó

József, Farkas Győző ev. lelkész és Szandter Petkó Aladár lesznek az anyák iskolája előadói.

A program elfogadása után a gyűlés elhatározta, hogy szombaton délután 6 órakor megkezdik az estélyeket, amikor is a háziasszonyok teát és süteményeket fognak küldeni. Az estélyre a belépődíj 1 pengő. A gyűlés ezután Garda Dezsőné javaslatára kimondotta, hogy

március 15-ét az idén is megünnepelik

bensőséges, meleg háziasszonyi ünnepély keretében, amelynek megbeszélésére az egyes szakosztályok elnökei március 3-án délelőtt 11 órakor a MANSz helyiségében összejövetelt tartanak.

Foglalkozott a gyűlés a közeledő sorsolás ügyével is. Elhatározták, hogy az eredetileg tervezett 40 000 darab sorsjegyet helyett 30 000 darabot bocsátanak ki s magát a sorsolás időpontját

március 18-án állapították meg.

Március 4-5-6-án azonban a ki-sorsolandó nyereménytárgyakból érdekes kiállítás rendeznek a MANSz helyiségében, a nagyközönség számára.

Tisztújítás a KANSz debreceni csoportjában

(A Hajdúföld tudósítójától.) A KANSz debreceni csoportja február 19-én délután 5 órakor tartotta meg tisztújító közgyűlését a kir. itélőtábla könyvtártermében. A választás eredménye, amely két évre szól, a következő:

Elnök lett Olchváry Zoltán,

az itélőtábla elnöke. Alelnök: dr. Perjessy Mihály táblai tanácselnök, Lánzy Gyula miniszteri tanácsos. pénzügyigazgató, Pákozdy Sándor alispán, Rákóczy Mihály posta- és távirtda főigazgató, dr. Bessenyei La-

jos főgimnáziumi tanár, dr. Major Sándor máv. oszt. vezető főfelügyelő, Törös Károly igazgató-tanító és Schinler Vilmos kir. tanácsos. ny. máv. üzletigazgató. Főtábla: dr. Herpay Gábor vármegyei főlevéltárnok, titkárok: György Mihály postafőtiszt, Vecsey István máv. csoport. ügyv. titkár. Jogtanácsos: dr. Gergits Károly ügyészségi elnök. Jegyzők: Berky Géza itélőtáblai h. s. hivatali igazgató dr. Tuster Ignác tanár. Főpénztárnok: Trenka Márton p. ú. számtanácsos számvevőszéki főnök. Ellenőr: Varga Béla igazgató-tanító.

Széchenyi István arcképének ünnepélyes leleplezése a debreceni gazdasági akadémián

(A Hajdúföld tudósítójától.) A debreceni gazdasági akadémia Széchenyi-köre kedden este leplezte le ünnepélyes keretek között gróf Széchenyi István arcképét Erre az alkalomra Budapestről és a vidéki társakadémiák képviselőit is sokan leutaznak.

Az ünnepélyt

dr. Vargha Kálmán

az akadémia igazgatója, felsőházi tag nyitotta meg, üdvözölve a megjelenteket. Magasszárnyalásu beszédben emlékezett meg Széchenyi István grófról, méltatva annak egyéniségét és nagy érdemeit.

Ezután Ihrig Károly mondott emlékbeszédet Széchenyi István grófról. Utána

dr. Rácz Lajos,

a Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara igazgatója intézett buzdító szava-

kat az akadémiai ifjúsághoz. Egyben bejelentette, hogy pályadíjat tűznek ki egy olyan pályamű jutalmazására, amely a Tiszántúli Mezőgazdasági Kamarához tartozó hét vármegye bármelyikének gazdálkodásáról és a gazdálkodás hibáinak orvoslásáról szól.

Nagyetetszéssel fogadott beszéde után Kovács Ferenc tolmácsolta az akadémia üdvözlését, majd

Halász Miklós

gazd. akad. tanár köszönő szavai után vitatás kezdődött, amelyet Phan József III. éves gazd. akad. hallgató nyitott meg.

A vitatás tárgya „A mezőgazdasági munkások munkázata a múltban és a jelenben” c. volt. A tárgyhöz számosan hozzá szóltak. A vitatás feltűnően érdekes volt. Ezután tánc következett.

A Népszerű Főiskolai Tanfolyam tavaszi ciklusának megnyitása

Dr. Milleker Rezső, dr. Tankó Béla és dr. Rácz Lajos előadása

(A Hajdúföld tudósítójától.) Anyagtorlódás miatt csak ma tudunk beszámolni a Népszerű Főiskolai Tanfolyam tavaszi előadóciklusának hétfőn történt ünnepélyes megnyitásáról, amely alkalommal az előkelő közönségnek szűknek bizonyult a Kollégium tágas díszterme is. A tanfolyamot délután 5 órakor nyitotta meg

dr. Darkó Jenő

egyetemi tanár, a Népszerű Főiskolai Tanfolyam rendezőbizottságának agilis elnöke. A kiváló tudós professzor gyönyörű beszéd kíséretében vázolta a nagyszámú közönség előtt a népszerű főiskolai tanfolyam ideit, pártlanul gazdag programját, amely minden tekintetben méltó lesz a Tanfolyam előbbi ciklusaihoz, úgy művészi, mint tudományos érték szempontjából.

A népszerű elnököt a rendkívül élvezetes megnyitóbeszéd után a közönség percekig tartó meleg ovációban részesítette. Ezután

dr. Milleker Rezső

egyetemi professzor nyitotta meg az idei ciklusnak ugynevezett földrajzi előadásait, amelyek az egyetemi cserkészcsapatok javára szolgálnak. A közönség Milleker Rezsőt kitűnő előadásaért lelkesen ünnepelte. Előadása után

dr. Tankó Béla

egyetemi professzor Erdély lírikusait ismertette abban a tetszetős és kellemes modorban, hogy javarészt a lírikusokat magukat szólaltatta meg. A kitűnő előadást a közönség lanka-

datlan érdeklődéssel hallgatta végig s befejeztével zúgó tapsviharral köszönte meg a ritka élvezetet.

A tavaszi ciklus második napján

dr. Rácz Jenő,

a Mezőgazdasági Kamara nagy tudású igazgatója tartotta meg előadását a növényvilág csodáiról, amelyet szemléltető vetített képekkel kísért.

Nem száraz, lélektelen tudományos ismertetést hallott az ez alkalommal szép számban egybegyűlt érdeklődő közönség, hanem egy lelkes botanikus tudományos értékű és mélyreható tanulmányainak szívhez szóló megnyilvánulását. A növények szerzetét, életműködéseit, táplálkozását ismertette dr. Rácz Lajos előadásában s több mint száz, nagyrészt vetített képből mutatta be a megkapóan érdekes anyagot.

A legkezdtelegesebb növényi szerzetektől elkezdve, a tropusok gazdag és pompás növényzetéig, mindenütt megtalálta az előadó azokat a bámulatra méltó berendezéseket és csodálatos jelenségeket, melyek a természet életében megnyilvánuló végtelen bölcsességnek, csak elszórt pontjai ugyan, de a kutató elmének mégis világító mécskéül szolgálnak.

Aki az előadást figyelmesen végig hallgatta, tényleg bepillantást nyert a növények életébe.

A lelkes közönség élénken ünnepelte előadása befejeztével az előadót s abban a reményben távozott, hogy e kitűnő szakember előadásában más alkalmakkor is lesz módja gyönyörködni.

Prológus Beethoven-ünnepélyre

Írta: Szalánczy Károly.

Alljon meg egy percre a szárnyaló idő... Ezer szemével tekintsen le a végtelenség ide, ahol most halkán dobogó szivekből templom épül és az emlékezés hárfáján rekviem zendül.

Szünjék meg erre a percre az élet viharzása, száradjon fel a könny, tűnjön el a mosoly. Alljon meg a Halál az óriás előtt, akinél halhatatlanabb embert nem érintett még csontjobbja s hajtsa meg tisztelegve fejét... Csendű jön át ezen a percen a Mindenség összhangja, ragyogó tisztán, mint egy anyagatlan fogalom és zengje el az ihletett, egyetlen nevet: Beethoven.

Valahol messze sírban harmoniába zendül a por és porladt csontok irják ezt a nevet a halhatatlanság fehér márványára.

Melódiák lépnek, szállnak, lebegnek, falőrök kosként érckaput döngötte, vagy súlytalan aetherre finomodva; akkordok zsongnak, ünnepieskednek, harcolnak, fájnak, halódnak, örülnek, élnek.

... Valahol valaki szótlan szenved... Beethoven... Valahol valaki éjszaka ébred... Beethoven... Valahol bus bánat zokog, fájdalom borzong és örület sikolt. Valahol vihar vijog és villám világít.

Valahol fekete forrás fakad, zajló zuhatag dübörög, tépett leveleket táncoltat a szél, szikkadt fák sóhajtanak jajakarjaikkal, síkorgó sipok szólnak, kisérlet borzaszt, hideg halál rémit; jajongó hurokon reszket minden elfojtott fájdalom és néma szenvedés... s egy titán esontkarjával fenyegeti az eget... Azután hősi harsonák harsannak, vakmerő és elszánt hanglovagok száguldanak az ismeretlen elé s sobase sejtett titkok kapuját nyitogatják, fehér fényben fürdő szépségeket rabolnak és ölelnek örök harmoniába...

Halvány hold sugarban mosolygó melódiák csobognak tova, reggeli napfény biborharmatától üdévé csókoló, virágok szirma hivatogóan feslik széjjel, Déli verőfényben napugarak táncolnak a réten, madár csacsog, szellő susog, bimbó kacag, zeng az élet és szent áhítatba fenségsül a Minden. Csodálat, imádság, hála száll a megértett Titok felé az örökkévalóságba érdemesülve, Istenhez magasztosulva.

Öröm ez! Diadal a por felett; nincs elég hangja a zenének, nincs elég színe a fénynek, nem elég testetlen a szellem, hogy ezt az örömet ki lehessen fejezni, nem elég nagy a végtelen, hogy ez az öröm befejezzen és nem elég néma a csend, hogy ez az öröm elmélyüljön benne.

Ez a tökéletesség telje, amire csak boldog zokogással lehet gondolni. O ezután már nem jöhet semmi, csak a nagyszerű csend, amibe, mint távoli visszhang szentül bele a megismerés, a lét örök titka.

Ezután csak egy másik, testetlen élet jöhet, ahová a halál kapuján át vezet az út. O ezután csak az eget lehet látni, a föld irdatlan és durva anyag, amitől meg kell szabadulni, el kell szakadni.

És meghalt Beethoven a földnek... Jaj, csak meg valamit hagyott volna itt, csak meg egy titokról lebbentette volna fel a fekete takarót, csak meg egy akkord csengett volna ki belőle... De az örökkévalóság lovagja itt hagyta a földet. Még utoljára is a szenvedés tüzen égve, de átnevesülve és megpihenve isteni kegyelemszárnnyakon nyugodott el titánfejében a zene.

... Idézünk Beethoven-t! Szellem és szépség, gondolat és erő. Jöjj! Virrasztunk és várunk! Beethoven... Beethoven... Beethoven...

Tragikomikus szembesítés a debreceni törvényszéken

Fegyházra és börtönre ítelt a bíróság két agyafurt csalóasszonyt

Tóth Istvánné hajduböszörményi kofa, aki miután előzőleg már négy rendbeli csalást követett el, rávette Szabó Etelka cselédeleányt, hogy menjen el vele egy ügyvédhez, ahol Szabó Imréné nevével ráírja egy váltóra, mert az felhatalmazta őt, hogy nevében 10 millió koronát vegyen fel az Alföldi Takarékpénztártól. A tudatlan cselédeleány belement a dologba és jóhiszeműen, anélkül, hogy haszna lett volna a dologból,

aláírta a váltót,

amire aztán a bank kifizette a 10 milliót. A turpisságra azonban csakhamar rájöttek és úgy Tóthné, mint Szabó Etelkát letartóztatták. A debreceni törvényszék tegnap vonta őket felelősségre. Tóthné kihallgatása alkalmával szépiteni akarta a magabűnét azzal, hogy a pénzt közösen

vették fel Szabó Etelkával, aki azonban tiltakozott ez ellen és a szembesítés alkalmával, magából kikelve

szembeköpte az őt beáztatni akaró vádlottársát.

A bíróság a bizonyítási eljárás befejezése után mindkét vádlottat bűnsnek mondta ki az ellenük emelt vádban, amiért is Tóth Istvánnét

2 évi és 1 hónapi fegyházra,

Szabó Etelkát pedig 7 hónapi börtönbüntetésre ítélte. Mindkettőjüknek 2 hónapot és 15 napot vett kiöltöttnek a bíróság az előzetes letartóztatásban eltöltött idővel, azonban míg Tóthné továbbra is előzetes letartóztatásban maradt. Az ítélet ellen az érdekelték felebbezést jelentettek be.

Közel félszázezer darabra szaporodott fel a városi muzeum gyűjteményeinek törzsállománya

Akció indul a hajdumegyei vonatkozású régiségeknek a Déri-muzeumban való elhelyezése céljából

(A Hajdúföld tudósítójától) A városi muzeum ujonnan alakított felügyelőbizottsága idei első ülését tegnap tartotta dr. Csűrös Ferenc tanácsnok elnöklése mellett a Csokonai-teremben.

Zoltay Lajos

a muzeum tudós igazgatója bemutatta a muzeum 1926. évi működéséről és állapotáról szerkesztett igen részletes jelentést, a múlt évi szebb, értékesebb szerzéseket ábrázoló rajzokkal és festményekkel együtt.

Dr. Ecsedi István

könyvtárigazgató pedig a Közművelődési Könyvtár működéséről adott beszámolót.

A bizottság mindkét jelentést megelégedésének és ismerésének kifejezése mellett tovább viszi a tanácshoz, hogy egyik példányát a törvényhatósági közgyűléshez, másikat pedig a vallás és közoktatásügyi miniszterhez terjessze fel. Kéri a jelentéseknek magyar, és külföldi szakkörök érdeklődésére való tekintetből

német nyelven kinyomatását.

A muzeum örvendetes gyarapodását jellemzi, hogy tavaly ásatás, vásárlás által 234, ajándékozásból 1100 darabbal szaporodott holott gyarapításra csupán 20 616,938 koronát költöthetett a muzeum. A gyűjteménytárgyak törzsállománya ezáltal

49,229 darabra nőtt.

Ebből könyv-, kézirat-, oklevél-, aprónyomatvány-, fénykép 23,269, régiség 8374, érem- és pénzjegy 9504, néprajzi tárgy 5082, szepművészeti 1563, iparművészeti 913, természetrajzi tárgy 524 db.

A muzeumot és képiarat tavaly 15767 személy nézte meg. A Közművelődési Könyvtár könyvek 40 milliót, az államtól 5,300.000 korona segélyt kapott. Ebből 1008 művet 1112 kötetben vásárolt. Ajándékképpen 317 művel gyarapodott. Az olvasóteremben 51,432 látogatást jegyeztek; könyvkölcsönzés 51,862 esetben történt. Elolvastak 66,072 művet 73 847 kötetben. A könyvtár ezt a nagy forgalmat

13 000 kötet könyvvel bonnyolította le.

A bizottság dr. Zoltai Lajos előadó javaslatai szerint elhatározta hogy több hatóságnál és egy társintézetnél puhatolozni fog: hajlandók volnának-e a birtokukban levő debreceni és hajdumegyei vonatkozású bizonyos régiségeket, műtárgyakat, csere, illetőleg tulajdonjogok fenntartása mellett

letétképp a Déri-muzeumban helyezni el.

E letétek a városi muzeum reprezentáló anyagának hiányai pótlására, kiegészítésére igen alkalmasak. Az előleges lépések megtételével dr. Alföldi András, dr. Sz. Kun Béla, dr. Láng Nándor, dr. Csűrös Ferenc és dr. Zoltai Lajos bizottsági tagok bizattak meg, kiknek eljárása eredményéhez képest fog érdemlegesen tovább cselekedni a bizottság, amely ugyanilyen muzeumrendezési célból a városi tanácsból a történelmi levéltár gazdag anyagából néhány jellemző, eredeti oklevél és régi térkép átengedését fogja kérelmezni. Ezen írott emlékek kiválogatását dr. Rugonfalvi Kiss István, Csobán Endre és dr. Zoltai Lajos bizottsági tagok végzik. Minthogy a Déri-muzeum építésének befejezése és a belső elrendezkedés megkezdésének ideje közeledik, a bizottság az ebből folyólag szükséges intézkedésekre nézve is javaslatot terjeszt a tanács elé. Megsürgeti továbbá a muzeum és könyvtár által nagyon megérdemelt, mégis elmaradt

1926-27. évi rendes államsegélyt.

Végül melegen köszöni dr. Tóth Emil árvaszéki elnök igen értékes ajándékát, aki 130 darabból álló, Sárváry Jakab ügyvéd előszavával és regestrumával ellátott, gondosan rendezett levélgyűjteményt ajándékozott a városi muzeumnak. Ezen tartalmilag is érdekes, tanulságos leveleket az ajándékozónak anyai részről való szépnagyapjához Sárváry Pál híres debreceni professzorhoz a korabeli világi és egyházi élet vezető alakjai írogatták 1785-1840 között.

Szilády Zoltán előadása az ember származásáról

Minden művelt embert a legnagyobb mértékben érdekli a tudományos probléma és a vele összefüggő kérdések. Az ember rokonsága a majmokkal és esetleges származása a majmoknál is primitívebb állatoktól oly kérdés, melynek felderítése érdekében a világ legtávolabbi részeibe, Mongoliába, a Fokföldre, stb. mennek a tudósok expedíciói, hogy esetleg megtalálják az összekötő láncot a fejlődés hiányos sorában. E kérdéssel fog

dr. Szilády Zoltán

egyetemi tanár, a kiváló természet-tudós a maga ismert rendkívül vonzó előadásmódján beszélni a nagyközönségnek csütörtökön a Népszertű Főiskolai Tanfolyamon.

Csanak Béla szerzői estje

(A Hajdúföld tudósítójától) Csanak Béla, az általánosan elismert tehetségtelű debreceni fiatal zeneszerző március 2-án este 8 órakor tartja szerzői estjét dr. Szedő Miklós operatársával és Hoór-Tempis Erzsébet hangversenyének közreműködésével.

Csanak Béla

már tavalyi bemutatkozó estjén meghódította Debrecen közönségét inventióban gazdag, poétikus és szellemesen harmonizált dalaiival. Subtilis finomságu dalaival a magyar műdal-irodalom terén azt hisszük nemsokára egyik legjelentősebb zene-szerzőnk lesz és Kacsóh, Csiky, Tarnay, Székács és Diczl dalaival együtt fogják emlegetni, mint ennek a díszes névsornak méltó társát.

Dalainak interpretálói közül

Hoór-Tempis Erzsébetet

már ismeri a debreceni közönség és Szedő Miklóst is hallotta már Tarnay Alajos szerzői estjén.

Dr. Szedő Miklós

ma a budapesti Városi Színház első tenoristája, aki éppen olyan ragyogó dalénekes, mint amilyen kitaláló Al-mavina, Barinkay, Canaradossi és Rodolfo.

A minden művészi élvezetet ígéro este jegyek Méliusznál kaphatók.

Revolveres betörő a kamarában

(A Hajdúföld tudósítójától) Fülöp Andor mozdonyvezető a múlt év augusztus 19-én éjjel arra ébredt fel, hogy valaki jár a lakásban. Öccsével Lajossal kiment az udvarra, amikor észrevették, hogy egy sötét alak besurran a kamarába. Odamentek és kiakarták nyitni az ajtót, azonban azt belőlről a vakmerő betörő bezárta. Erre Fülöpék kívülről is bezárták a kamarát és a lakás felől akartak behatolni. Az éjszakai tolvaj azonban megelőzte őket és az ablakon keresztül bemászott a lakásba, ahol

revolverrel tartotta vissza Fülöpéket,

majd egy alkalmas pillanatban megszökött.

A tettes, akit Fülöpék Horváth Gergely rovtomultu egyénben felismertek a betörés alkalmával, csakhamar kézrekerült és a debreceni törvényszék Serly-tanácsa tegnap vonta rablás büntetéseért felelősségre. A bíróság a bizonyítási eljárás befejezése után bűnsnek mondta ki Horváth Gergelyt az ellene emelt vádban és jogerős ítélettel 1 évi börtönre ítélte.

Dr Hubay Jenő Debrecenben

Dr Hubay Jenőt évek óta nem hallotta a debreceni közönség. Finnországi diadalmas körutja után az örökifjú mester 10 magyar városban koncertezik kulturális célokra. Dr Hubay Jenő, akinek legközelebb új operáját mutatják be külföldön, mint írja, nagy örömmel jön Debrecenbe. Nem felejtette el azt a melegséggel teljes fogadtatást, mellyel a debreceni közönség fogadta s valóságos nemzeti ünneppé avatta hangversenyét. Dr Hubay Jenő a legnemesebb magyar értékek közül való, játékaiknak csodálatos szépsége, tüze és ereje változatlan. Aki nagy magyar hegedűművész ma, mind Hubay Jenőtől kapta tehetségéhez a gyújtó szikrát.

Március 12-iki hangversenye, melyet dr Hegedűs Lóránt vezet be előadással, művészeti, társadalmi ünnep lesz, ahol a nagy magyar város közönsége megmutatja, hogy tudjuk nagyjainkat megbecsülni.

Az ünnepen nyújtják át dr Hubay Jenőnek

Debrecen város díszpolgári oklevelét.

A zeneköri tagok március 2-ig válthatják ki jegyeiket a városi zeneiskolában délelőtt, azontul a megmaradt jegyek a Méliuszban vehetők át.

Dr Nagy Jenő előadása a Tiszántuli Madárvédelmi Egyesületben

(A Hajdúföld tudósítójától.) A madárvilág egyik legérdekesebb csoportjáról, a ragadozó madarakról tartott igen érdekes és vonzó, tanulmányos előadást

Dr Nagy Jenő,

a ref. főgimnázium tanára, európa-szerte ismert kiváló ornitológus.

Az érdeklődő vadász- és gazdaközönség, továbbá a madárkedvelők zsufolásig megtöltötték a ref. főgimnázium természetrajzi termét, hol tartalmas előadás keretében szemtől-szemben láthatták a ragadozó madarak összes hazai fajait és a mellett vetített színes képekben és repülési formákat feltűnítő szemléltető táblázatokban gyönyörködhettek és okulhattak.

Ez első előadást

Sesztina Jenő

kormányfőtanácsos, a Tiszántuli Madárvédelmi Egyesület elnöke nyitotta meg. Hangsúlyozta az előadások kiváló fontosságát gazdasági és vadászati szempontból és kérte a közönség további szorgalmas látogatását.

Az előadó dr Nagy Jenő aztán sorra vette az összes ragadozó madarakat a hasznos vércsefélektől kezdve, egészen a dögevő keselyűkig. Reámutatott arra a hivatásra, melyet ezek a madarak a döögök eltakarításával a természet háztartásában betöltenek. Ismertette az egyes fajok életmódját, szokásait, haszon- és kártevését és még a legkárosabb fajok irtásában is bizonyos

kiméltre intette a vadászokat, mert hiszen e madarak nélkül a nagy alföldi legelőterületek és szikes puszták sivár, élettelen területek volnának. Továbbá felhívta a figyelmet a madarak téli etetésére, különösen a mostani hideg napokon. A legközelebbi előadást

február 28-án,

hétfőn d. u. 6 órakor lesz a bagolyfélékről és uszómadarokról a ref. főgimnázium természetrajzi termében.

Katz Zélig, a zsidó házigazda „büdös magyarnak” nevezte az egyik lakóját

(A Hajdúföld tudósítójától.) Katz Zélig 72 éves zsidó, aki 5 éve lakik Debrecenben s már is háztulajdonos, magyar állam és magyar nemzet megbecsülése elleni vétség miatt tegnap a vádlottak padjára került. Katz Zélig „háziurnak” egyik lakója Bárány Miklósné, akinek 12 éves fia 1925. szeptember közepe táján az udvaron játszadozott, ami Katz-nak nem igen tetszett és le büdös magyaroza a gyereket, bekergette a lakásba, amikor pedig Bárányné fia védelmére kelt, őt is

piszkos magyarnak és piszkos cigánynak hordta le.

Az ügynek természetesen folytatása lett és az ügyészség vádat emelt az alig 5 éve letelepedett „háziur” ellen. A debreceni törvényszék Serly-tanácsa tegnap vonta a gyalázkodó zsidót felelősségre, aki azonban tagadta, hogy az inkriminált kijelentéseket használta volna. A vádlott tagadásáival szemben Szabó Imréné és Kiss Albert érdek telen tanuk, akik fültanui voltak a jelenetnek, teljes egészében beiga-

zolták a vádat, sőt előbbi azt is állította, hogy mint gyakori látogatója Báránynének, több alkalommal tanuja volt, amikor vádlott unokái az udvarbeli gyerekekkel összeveszve, azokat állandóan

büdös magyaroknak titulálták.

Öhlbaumné és Trattnerné szintén mint tanuk szerepeltek, ők azonban csak azokat hallották, amit Bárányné mondott Katz Zélignek, aki „nagy nyugalommal és minden válasz nélkül” hallgatta el az őt ért szidalmazást.

A bíróság végül is azzal az indokolással, hogyha elhangzottak is vádlott szájából a szidalmazások, az nem vonatkoztható a magyar nemzetre, csupán Báránynéra s ez esetben legfeljebb csak

becsületértés miatt lehetne vádiottat elítélni,

már pedig erre magánindítvány nem tétetett, felmentette az ellene emelt vád és következményei alól. Az ügyész felelősséget jelentett be az ítélet ellen.

Furkó Elemért, a biciklitolvaj facér hentessegédet 2 és fél évi fegyházra ítélték

(A Hajdúföld tudósítójától.) Ágoston János debreceni lakos a múlt év október 15-én este biciklin igyekezett hazafelé, azonban lámpájából kifogyott a carbid, mire lezárt a gépről és gyalog folytatta útját. A Piac-utcán hozzászatlakozott Furkó Elemér facér hentessegéd és ismeretlenül felajánlotta, hogy odaadja az ő lámpáját. A hiszékeny Ágostonnal erre elment Furkó a Széchenyi utcára egy ismerőséhez, akinél letette a kerékpárt, ők pedig a Csapó-utca 21. szám alá mentek, ahol állítólag a Furkó biciklilámpája van. Itt Furkó beküldte Ágostont az egyik üzletbe, hogy vegyen carbidot, addig ő — ugymond — bemelegít a lámpáért.

Ágostonnak csak most kezdett a dolog gyanus lenni és elszaladt a Széchenyi utcára, ahol a biciklit elhelyezték. Furkó a ravasz tolvaj azonban megelőzte és

pillanatokkal hamarabb elrobogott a gépen.

Ezt megelőzőleg még április 9-én az Arany-Bika elé egy gázlámpához támasztott kerékpárt lopott el, ame-

lyet Kálmánchelyi László gazdalegénynek 100 ezer koronáért eladott.

Feljelentés folytán a rendőrség a legerélyesebb nyomozást indította meg és Furkó csakhamar kézrekerült.

Bűnlajstroma összeállításával napvilágra került Furkó Elemérnek, aki egyébként a Lengyel György álnévet is használta, egy ugyancsak április hónapban elkövetett bűne is. A vonaton megismerkedett Orosz Pál őrmesterrel, akitől ellopta a pénzt, óráját és pénztárcáját.

A debreceni törvényszék Serly-tanácsa tegnap vonta a többszörösen büntetett előéletű hentessegédet felelősségre és a bizonyítási eljárás befejezése után bűnösnek mondta ki kétrendbeli lopás büntetésében és egyrendbeli lopás vétségében s jogerős ítélettel

2 és fél évi fegyházra ítélte.

Bűnösnek találta a bíróság Kálmánchelyi Lászlót is a bicikliveléssel, orgazdaság vétségében, amiért is ugyancsak jogerős ítélettel 25 pengő pénzbüntetéssel sújtotta.

Dr Bötökös Béla, a Debrecenben végzett ref. lelkész az amerikai lechburgi egyházban

(A Hajdúföld tudósítójától.) Debrecen református társadalmi életében emlékszik még dr Bötökös Bélára, aki az itteni egyetemen előbb a jogtudományok hallgatója volt, majd belső, lelki kényszernek engedve a teológiát végezte el és mintegy öt évvel ezelőtt megszerezte a doktorátust. Ezután négy évig mint segédlelkész szolgált a Kossuth utcai templomnál s a református hívek őszinte rokonszenvét élvezte. Dr Bötökös Béla még a múlt évben

lelkészi meghívást kapott az amerikai lechburgi egyháztól s ő karácsony estéjén el is foglalta új hivatását és a gyülekezete előtt bemutatott istentisztelettel még a karácsonyi ünnepek alatt be is mu-

tatkozott híveinek.

Ünnepélyes lelkészi beiktatása jan. 2-án történt meg Sebestyén Endre esperes által, aki a független magyar református egyház esperese, amely a legrokonszenvesebb gyülekezet, mert ez még

a hazai egyházhhoz tartozónak érzi és vállalja magát.

Dr. Bötökös Béla lechburgi gyülekezete egyébként egyházi szempontból nézve is minden elismerést megérdemel. Csak a beiktatás alkalmával is 87 dollár perselypénz gyűlt össze, ami magyar pénzre átszámítva mintegy hatmillió egyszáz-ezer koronát tesz ki s ez elég tekintélyes összeget jelent.

A lechburgi gyülekezetnek új lel-

késze iránt érzett rokonszenvére egyébként jellemző adatokat tartalmaz dr Bötökös Béla egy Debrecenbe küldött levele, amelyben elmondja, hogy az egyház

tizenegyszobás lakást biztosított számára

s ebből hármat a gyülekezett rendezett be, ellátva a legszebb modern butorokkal, sőt ajándékkul még egy zongorát és egy harmoniumot is beállítottak.

Dr Bötökös Béla szép pályafutása a debreceni egyházi körökben és a Kollégiumot is büszkeséggel töltheti el, hiszen az egyiknek négy éven át volt rokonszenves, agilis tagja, míg a Kollégiumnak éveken keresztül volt kiváló növendéke.

Rendőrhangverseny Hajduszoboszlón

Szoboszlói tudósítónk jelenti: Szombaton este tartotta meg a Turul-mozgó helyiségében dr Sándor Jenő rendőrkapitány dalköltő, zeneszerzői estjét. A kiváló zenész dalszerző maga kísérte Horváth Dezső zenekarának élén saját szerzeményű magyar nótáit, melyeket Hegyi Anna a Király Színház és Bihary Sándor a Városi Színház tagjai interpretáltak. A szépszámú közönség rendkívül nagy érdeklődéssel hallgatta a szebbnél-szebb dalokat s különösen frisseit részesítette nagy ovációban, úgy hogy az előadónak többet meg kellett ismételnie. A hangversenyt a Kaszinóban társas összejövetel követte, melyen a kis számú, de annál vigabb társaság tagjai hajnalig táncoltak.

URASSZONYOK: B. I. Kányó, Körner G. né, Padabné, dr Márton Géza, Márton Gyuláné, dr Pap Elnőné, Oberzillné, Toldy, G. T. János.

URLEÁNYOK: Bétky Beate, Horogh Gizi, Katicsa Maria, Márton Róza, Simon Róza, G. Tóth Mária.

A trafikos-sorsjegy főhúzása

A múlt héten tartották meg Budapesten a trafikos-sorsjáték utolsó húzását. Ezt megelőzőleg a múlt évben már kétszer volt húzás, míg a mostani főhúzással a trafikos-sorsjáték teljes befejezést nyert. A főhúzás eredménye a következő:

A főnyereményt, 1 db 130.000.000 korona értékű turautót, a 66802 C számú sorsjegy nyerte. 1—1 db motorkerékpárt oldalkocsival 97026 B. és 12657 C. számok. 1 motorkerékpárt oldalkocsi nélkül 60733 A. szám nyerte. 1—1 darab kerék párt nyertek: az A., B., C., D., E. sorozatok 87521 és az E., C. és A. 91361 száma. 1—1 darab férfi aranyórát nyert az A. és E. sorozat 929 száma. 1—1 darab ezüst cigarettatárcát nyert minden sorozatból 10490, 14070, 16698, 33631 szám. 1—1 darab aranyozott ezüst karkötőt nyert minden sorozatban 898 és 91903 szám. 1—1 darab nagy ezüst crayont nyert minden sorozatban 2883 szám és az A., D. és C. sorozat 58288 száma. 1—1 darab ébresztő órát nyertek minden sorozatban 57957, 3557, 84963, 99054, 99971, 89810, 95376, 19675, 90054, 80054 számok. 1—1 darab ezüst gyűszűt nyert minden sorozatban a 99991 és a 75244 szám, továbbá a B. és E. sorozat 12992 száma. 1—1 darab köves ezüst gyűszűt nyert minden sorozat 41965 és 40890 száma, ezenkívül a D. és C. sorozat 54266 száma. 1—1 db kis ezüst crayont nyert minden sorozat 96411, 91763, 98333, 88180, 44225 számok és A. sorozat 91712

HIREK

1927. február 23. (Szerda).

Prot.: Alfréd, Kath.: Dam Péter

A Meteorológiai Intézet jelentése:
Időjárás: A fagy további gyengülésével egyelőre még tulnyomóan száraz idő várható.

Városi múzeum 9-12-ig, 2-4-ig.
Közművelődési könyvtár nyitva délelőtt 10-1-ig, délután 4-7-ig.
Gyógyszertárak közül éjjeli szolgálatot tartanak: Kossuth (Piac-u. 30.), Nap (Piac-utca 3.) Isteni gondviselés (Teleki- és Deák Ferenc-u. sarok), II. Rákóczy Ferenc (Külsővásártér 1.), Csillag (Árpád-tér 1.), Mátyás Király (Nyilas-telep, Márton Kálmán-u. 1.)

ESTELYEK ÉS HANGVERSENYEK

Február 23-án, szerdán délután fél 6 órakor a Kálvinista Templomegyesület jótékonycélu irodalmi délutánja.

Február 25-én, pénteken délután 6 órakor Szabó Gábor fémipariszkolai tanár előadása a vasgyártásról a kereskedelmi iskola tornatermében.

Február 25-én, pénteken d. u. 5 órakor dr. Thurzó Jenő előadása a Közegészségügyi Egyesületben, a városháza közgyűlési termében.

Február 26-án, szombaton este 8 órakor a debreceni Iparos Dalegyet tannal egybekötött dalestje a Korona dísztermében.

Február 26-án, szombaton este 8 órakor az Árpád b. e. díszteremben az Arany Bika dísztermében.

Február 27-én, vasárnap délután dr. Diczaj Alajos előadása az Iparoskör kulturális délutánján.

Február 27-én, vasárnap este 8 órakor a MANSz iparosszakosztályának jelmezes estélye az Ipartestület dísztermében.

Február 27-én, vasárnap délután 5 órakor a Szent Erzsébet Nőegylet műsoros teadélutánja a MANSz Széchenyi utcai Otthonában.

Február 28-án, hétfőn este 8 órakor a debreceni altisztikar tannal egybekötött műsoros estje a Korona dísztermében.

Március 1-én, kedden este 9 órakor "Tavaszi a telben" (Dóczy-bál) az Arany Bika dísztermében.

Március 1-én, kedden este 9 órakor a helyorségi tisztikaszinó táncestélye a kaszinó helyiségében.

Március 1-én, kedden este 9 órakor a helyorségi tisztikaszinó jelmezes táncestélye a Péterfia utcai laktanya dísztermében.

Március 1-én, kedden délután 6 órakor a debreceni Székely Tarsaság műsoros délutánja a Székely Otthonban, Lorantfy utca 44 sz. alatt.

Március 2-án, szerdán este 8 órakor Csanak Béla szerzői estje Hoór Tempis Erzsébet és Szedő Miklós közreműködésével az Arany Bika dísztermében.

Március 3-án, csütörtökön este 8 órakor Balázs Árpád dalestje az Arany Bika dísztermében.

Március 6-án, vasárnap este 8 órakor a MAV filharmonikus zenekara Beethoven centennariális hangversenye Albertina Ferrari közreműködésével az Arany Bika dísztermében.

Március 12-én, szombaton este 9 órakor Hubay Jenő hangversenye az Arany Bika dísztermében.

Március 12-én, szombaton délután 4 órakor Hegedüs Lóránt vallástárgyú előadása a Kossuth utcai ref. templomban.

Az Ébredő Magyarok Egyesületének műsoros estélye.

Az Ébredő Magyarok Egyesületének debreceni csoportja szombaton este 9 órai kezdettel a szokásos vacsorautáni összejövetel keretében magas művészi nivójú műsoros estélyt rendez Kálvintéri klubhelyiségében. Az estélyre az ÉME elnöksége szívesen látja az egyesület tagjait és hozzá tartozóit.

Dr. Antal Géza dunántúli ref. püspök Hollandiába megy.

A hollandiai református egyház legutóbbi meghívást intézett dr. Antal Géza dunántúli református püspökhöz, hogy rendkívül nagyfontosságú egyházi tanácskozásaiakon vegyen részt. A meghívás egy hónapi tartózkodásra szól s értesülésünk szerint a püspök rövidesen eleget tesz a meghívásnak és kiutazik Hollandiába.

— **Eljegyzés.** Gáll Gica és tég lási és nagyercsei Ertsey Tibor jegyesek.

— **Evangelikus biblióra** lesz február 23-án, szerda délután 6 órakor a Miklós utcai ev. egyház épületében. Tartja: Uray Sándor ref. lelkész. Délután 5 órakor bibliórát tart a máv. műhelyben Farkas Győző ev. lelkész.

Az osztályorsjáték húzása.

Az osztályorsjáték mai húzásán a következő nagyobb nyeremények huzattak ki: 4000 pengőt nyert: 24718 2000 pengőt nyert: 51747. 1000 pengőt nyert: 36731. 600 pengőt nyertek 15948 17951 36287 66099 67677. Ezenfelül 300 pengőt nyert 20 szám, 200 pengőt nyert 63 szám és 125 pengőt nyert 1409 szám. A húzás folytatása folyó hó 24-én, reggel fél 9 órakor lesz.

— **Jön: Meztelen asszony!** Nita Naldi és Petrovich Szvetislávvál.

Nőipariszkolai tanfolyamok Debrecenben.

A városi nőipariszkola január óta új helyiségeibe költözött. Az iskolában a rendes tanulók mellett tanfolyamok vannak berendezve azok számára, akik nem kenyérkeresetből akarják elsajátítani a hímzést, fehérvarrást és nőruhávarrást. Ezeknek a tanfolyamoknak a hallgatása nincs magasabb iskolai előképzettséghez kötve, épen úgy tanulják azonban a munkát és szakrajtot, mint a rendes növendékek, napi három órára vannak kötelezve s egyelőre együtt dolgoznak a rendes növendékekkel, csak az elméleti órák alól vannak felmentve. A tanfolyam hármas tagozatu: 1. hímző, 2. fehérvarró, 3. nőruhávarró tanfolyam. Tandíj félévre 40 pengő. Be lehet iratkozni február végéig délelőtt 12-1 óra közt az intézet tanulmányi igazgatójánál a nőipariszkola igazgatói irodájában (Burgundia utca 1., I. emelet).

— **Jön: Meztelen asszony!** Nita Naldi és Petrovich Szvetislávvál.

— **Rádióműsor** Február 23. Szerda. Budapest. D. e. 9.30, 12 és d. u. 3: Hírek, közgazda ág 1: Időjárás- és vízállás-jelentés. 4: Oszkár bácsi mesedélutánja. 5: Időjárás- és vízállásjelentés. 5.15: Szimfonikus zenekari hangverseny. Közreműködnek: Kovács Ilona operanékesnő és Heimlich Lajos zongoraművész. Weber est. 1. Oberon, nyitány. 2. F-moll zongoraverseny zene ari kísérettel. Előadja Heimlich Lajos. 3. Agátha nagy áriája a „Büvös vadász” c. operából. Énekli: Kovács Ilonka. 4. Büvös vadász, nyitány. 7: Magyar Halhatatlanok XXI. estje. Mátyás király emlékünnepe. (Szül. 1440 febr. 23.) Az emlékszedet Lukinich Imre, a Nemzeti Múzeum Széchenyi-könyvtárának igazgatója mondja. 7.30: A Városi Színházból három egyfelvonásos opera: „Carneval”, „Laterna magica” és „Simona néni”. A „Carneval” után friss hírek. Utána Magyar Imre cigányzenekarának hangversenye.

KÜLFÖLD. Bécs (5172 és 577). D. e. 11 és d. u. 4.15: Zene. 7: Szimfonikus hangverseny. 9.15: Nepszerű zene. — Berlin (484 és 566). D. u. 8.30: Mozart est, 9.15: Der Tor und der Tod, Hoffmannsthal színdarabja. 10.30: Táncczene. — Boroszló (322.6). D. u. 4.30 Zene, 8.05: Beethoven-emlékünnepe — Prága (348.9) D. u. 4.30 Zene. 8: Hangverseny. 9: Rádióskeccs 9.30 Zene. — Brünn (441.2) D. u. 7: Zene 8: Rádióskeccs. 9: Fuvószenekar. — Róma (449) D. u. 5.15: Jazzband, 8.45: Hangverseny

— **Jön: A Bajazzok filmváltozata, Dalolj bolond!**

Előadás a vasgyártásról.

A Magyar Vaskereskedők és Vasiparosok Országos Egyesületének debreceni fiókja a vaskereskedelem és ipar alkalmazottai számára szakelőadások megtartását vette programjába. Az első előadást február 25-én, pénteken este 6 órakor tartják meg a Kereskedelmi Iskola tornatermében (Piac-utca 8.), mely alkalommal Szabó Gábor fémipariszkolai tanár a vasgyártást fogja ismertetni, vetített képek kíséretében.

— **Uj cseh távbeszélő összeköttetések.** A kereskedelemügyi miniszter Debrecen és Slov. Nové Mesto, Szomotor cseh központok között a távbeszélő forgalmat március 1-ével megnyitotta. Egy egyszerű három perces beszélgetés díja 2 P. 50 f.

Magyar lányok hozománya.

T. Kálmánchelyi Irén szakácskönyve. Kapható a Hajdúföld könyvosztályában



Fáradnak, leverinek, öregnek érzi magát?

Nézzé csak meg ezt a hetven éves házaspárt, mindég frissen, üdén jövedvően. Miért? — Minden reggel Kruschen-t vesznek be.

Kruschen a szervezet kintű működését rendszerben tartja (máj, vese, gyomor), s ezáltal Ön egészségesebbnek érzi magát.

Kruschen-Só a vért tisztítja, lerakódásokat és vialadékokat természetes úton a testből eltávolít, amelyeknek következményei korai öregedés, fáradtság, levertség és általános kedvetlenség, valamint csúsz, ischias, rheumatismus.

Vegyen azonnal saját, valamint öreg szülei részére is egy eredeti üveg Kruschen-t, (vigyázzon a névre) és megbecsülhetetlen szolgálatot tett egészségének megtartására.

Kruschen

"Minden gyógytárban és drogériában kapható, ára üvegenként 6 pengő. Egy üveg 100 napig azaz 3 hónapig elegendő, s így napi hat fillér az egészség tenntartása.

Vezerképviselőség és szétküldési központ Magyarország részére
Mihály Ottó Gyógyszerkereskedés
Budapest VI. Podmanitzky- u. 43. • Telephon 422-44

— **Elhizott egyéneknek** a természetes „Ferenc József” keserűviz hatalmasan előmozdítja az anyagcserét és a testet könnyeddé teszi. Több orvos-professzor a Ferenc József vizez szívelzsírosodásnál is reggel, délelben és este egy egy harmadpohányi mennyiségben rendeli. Kapható gyógyszer-tárakban, drogériákban és fűszerüzletekben.

Thurzó Jenő előadása a Közegészségügyi Egyesületben

Február 25-én pénteken délután 6 órakor tartja a városháza közgyűlési termében Thurzó Jenő az elme és idegbetegségek megelőzéséről szóló előadását, melyben azokat a nagy problémákat fogja fejtegetni, amelyek az orvosi köröket már régen foglalkoztatják. Ismertetni fogja azokat a nagy sikereket és eredményeket, amelyeket Amerikában, Angol- és Franciaországban már a kutató orvostudomány elért.

Az előadás látogatása díjtalan.

Hegedüs Lóránt nyug. pénzügyminiszter a Kálvinisták Templomegyesülete által március 12-én

délután 4 órakor a Kossuth-utcai templomban rendezendő vallásos ünnepélyen vallásos tárgyú előadást fog tartani esetleg bibliát magyarázni. A Templomegyesület vezetősége mint mentes, hogy minél többen hallhassák meg beszédét. Ennélfogva már most jó lenne, ha testületek, hivatalok bejelentnék, hogy hányan óhajtanak megjelenni a templomban, jelentkezéseket elfogad a Központi lelkészi hivatal.

— **Jön: Meztelen asszony!** Nita Naldi és Petrovich Szvetislávvál.

Befásítják a debreceni tanyai iskolák telkeit.

A közoktatásügyi tárca a költségvetés keretein belül 700 millió koronával rendelkezik arra a célra, hogy ebből az összegből az ujonnan létesített tanyai iskolák telkeit a leghasznosabb gyümölcsfákkal fásítsák be. A kultuszminiszter ebből a 700 millióból megfelelő összeget fog a debreceni tanyai iskolák telkeinek fásítására utalványozni. Minden új pusztai iskola legalább 60 darab gyümölcsfát, nagyobb mennyiségű vadcsesmetét és a szükséges élő növénynek való anyagot kap. A fák ültetését, gondozását és jövő fennmaradását a kultuszminiszter által kiadott, nagy gondal készített gyakorlati rendelet szabályozza. Az akció sikerére a miniszter nagy súlyt helyez. Az eredményről annak idején személyesen óhajt meggyőződni. Miniszteriuma kertészeti ügyosztályával minden iskolához a legnagyobb gondossággal mintaszerű külön ültetési tervet készíttetett.

A Magyar Atletikai Szövetség keletmagyarországi kerületének

intézőbizottsági ülése ma délután lesz a Debreceni Első Takarékpénztár üléstermében.

— **Jön: A Bajazzok filmváltozata, Dalolj bolond!**

— **Tavaszi és nyári divatlapok** megérkeztek, tel. divatlapokat félárban kiadjuk. Antalffy könyvkereskedés. Szent Anna- és Varga-utca sarok.

— **Vidékre utazik?** Vegye igénybe a Fortuna bérautót, kocsirendelés 320. számú telefonon, vagy Csapó-utca 10. szám alatt.

— **Az Uj Nemzedék este 6 órakor kapható Debrecenben minden újságarusnál.**

— A Debreceni Szemle műmellékletei. Lapunk már többször hírt adott a „Debreceni Szemle” első kettős számának külsőben álló megjelenéséről. Debrecen országos érdekű szemléjének előkészületei a legutolsó stádiumban vannak; mint értesülünk, a hátralevő pár napot az illusztrációk veszik igénybe. Az első szám három önálló műmellékletet tartalmaz: Magoss György dr polgármester sikerült portréját, a Dérimuzeum képét, amely Walter Edit tollrajza után készült és egy gyönyörű régi könyv címlapját, melynek az a szennazációja, hogy Németországban jelent meg, Törökországban járt francia rézmetsző rajzolta s a kor magyar alakjainak arcképei fogják koszorúba. A „Debreceni Szemle” általában nagyra becsüli az illusztráció ismeretterjesztő értékét s már a harmadik, márciusi szám képeit is megállapította, amelyek nemcsak nálunk, hanem Németországban is feltűnést fognak kelteni.

— Jön: A Bajzok filmváltozata, Dalolj bolond!

SZÍNHÁZ

A Csokonai-színház műsora:

Szerda: C) bérlet, Asszonykám.
Szerda délután: Enyingi Török Bálint. Ifjúsági előadás.
Csütörtök este: D) bérlet, Asszonykám.

Március 4-én lesz Halassyné jubileuma. Jelentette már a Hajdúföld, hogy a Csokonai-színház egyik legnépszerűbb tagja, Halassyné Serfői Etel negyven éves színésznői jubileumára készülődnek. A jubileum, amelyre máris nagyban folynak az előkészületek, március 4-én lesz s ez alkalommal az Obsitos kerül színre. A jubiláló Halassynét ebből az alkalomból a színpadon a szintársulat tagjai, a debreceni irodalmi körök, e yesületek fogják üdvözölni s kedves ajándékkal lepik meg a népszerű jubilánst.

Mozgósínházak közleményei:

Vigszínház
Strogoff Mihály.

Apollo

Vigst, két sláger egy előadásban: I. Megöltem az anyósomat, általános ötöm 6 felvonásban, a főszerepben Harold Lloyd, akinek minden egyes szereplése esemény. Az emberi mulattalás egyik főmeistere Harold Lloyd, aki jelen esetben ezt a hálás témát, hogy az anyósát el akarja pusztítani, minden ízében kibaszálja, úgy hogy a közönséget mindvégig harsogó kacagásban tartja. I. Végezés a láthataron, vidám történet 7 felvonásban, egyik főszereplő Bébi Daniels. Egy rendkívül érdekes és fordulatokban gazdag vígjáték, amelyben egy elhagyott vélegénynek és egy rosszciont kisasszonynak érdekes szerepe az egész darabot folyamatos lüktetésben tartja. Igazán rendkívül sok és mulattató változat után jön meg a mindenkit kielégítő vég.

Jön: Fenevad és Bitang.

Meteor-mozgó

Csütörtökön:

„A végzet ura”. Egy titokzatos élet története. Főszerepben: Nikolai Coljin és „Szerelmi félek”, vidám történet. Előadások 6 és 8 órakor.

KÖZGAZDASÁG

Allatvásár

A lóvásáron közepes felhajtás, élénk kereslettel. Jöminőségű ló 6-tól 10 millióig, közepes 3-tól 6 millióig, silány 500 ezer koronától. Szarvasmarhavasáron nagy felhajtás. Vágómarha különként 8-tól 11 ezerig, szopósborjú 14-től 17 ezerig. Jármosökör párja 7-től 14 millióig, fejőstehén 3-tól 9 millióig.

A TŐZSDE

A pengő Zürichben 90.90

Budapest 90.90, Berlin 123.25, Newyork 519.93.75, London 2522.25, Páris 20.35, Milano 22.95, Prága 15.40.50, Belgrád 9.13.50, Varsó 53.10, Bukarest 3.20, Bécs 73.20, Hollandia 203.20, Brüsszel 72.32.50.

Hivatalos devizaárfolyamok

Angol font 27.7125—27.8725, „belga” 79.40—79.75, cseh korona 16.90 16.98, dán korona 152.15—152.80, dinár 10.02—10.07, dollár 568.70 571.10, francia fra k 22.45—22.85, holla di forint 228.50—229.50, lengyel zloty 63.10—64.60, lei 3.40—3.50, lev 4.10—4.15, lira 25.25—25.70, német márka 135.35—135.85, osztrák schilling 80.35—80.70, norvég korona 146.80—147.45, svájci frank 109.85—110.25, svéd korona 152.35—153.—

Gabonatözsde

A készrúpiacra a tiszavidéki búzát minőség és fajtszám szerint 34.50—35.30, az egyéb származású búzát 32—34.40 pengővel jegyezték. A rozs névleges ára 26.20—26.50 pengő között mozgott.

A liszt- és őrlémenyiacra a korpa irányzata szilárd s budapesti paritásában már 16.20—16.60 pengővel jegyzik métermázsáját.

A terménycikkek piacán a tengerit 19.80—20.20 pengővel, a zabot minőség szerint 21.20—22 pengővel jegyzik budapesti paritásában. Az árpafélék piaca teljesen ültelen, úgy hogy itt még névleges árak sem alakultak ki.

SZERKESZTŐI POST

Brandes György. A mi világnézeti irányunktól oly távol állott, hogy egyáltalán nincs módunkban magasztaló nekrológokat írni róla. De mortuis, nil nisi bene, már pedig a világnagysággá harsonzott férfiut szülőhazája is kitaszította annak idején szélső radikálizmusa miatt s dának éppen olyan dán volt, mint németnek német. Ha hódoló cikkeket óhajt olvasni, forduljon bizalommal a liberális sajtó felé. Ott megtalálja a rajongó elismerést. Ami annál inkább is természetes, mert Brandes György tulajdonképpen a poétikus Morris Cohen családi névre hallgatott, ami dának annyi, mint Kohn Mór.

Nyilttér

Tavasza

az összes előkelő fővárosi divatszinek festését és alkalmi női és férfi ruhák vegyítészitását készítem mér sékelt árak mellett.

Bíró

Festő és tisztító műintézet (Bikaudvar és Péterfia-u. 30.)

Aranyéremmel kitüntetve, 1926

Debrecen.

E rovatban közöltékért nem vállal felelősséget a szerkesztőség.

APROHIRDETÉSEK

LAKÁS

EGY szerényen butorozott szoba kiadó. Cim a kiadóban. 342

PARKETTES butorozott szoba agy-nemű nélkül kiadó, Szentanna 31. Értekezni 4—6 között. 346

LAKÁSÁT vagy üzlethelyiségét bárkinék díjmentesen kiadom. Kiss lakásiroda, Csapó 8. 18

KIADÓ lakások a város minden részére, Kiss lakásiroda, Csapó-utca 8. 17

KÉT SZOBA, KONYHA kiadó Vigkedvü Mihály-utca 28.

BUTOROZOTT szoba kiadó fő-utcán, irodának is alkalmas. Hunyady 12 sz. 352

„MŰVÉSZHÁZ Szent Anna-utca 5. szám alatti helyiségei május 1-től bérbeadó. Batthyány-utca 14., ügyvédi iroda. 128

VARGAKERT, K. Tóth u. 21. sz. alatt egy szoba, konyha elcséjére kiadó. 358

SZOBA KONYHÁS lakás kamarával és mellékkeliségekkel kiadó. Értekezni Kegyes sírkőraktár. 363

RAKTÁRHELYISÉG 7x8 méter kiadó. Értekezni Kegyes sírkőraktár. 364

EGY butorozott szoba kiadó. Varga-utca 22. sz. 2 ajtó. 364

AJÁNLAT

VARRÓNÓ női és gyermekruhát, kabátok varrásában perpekt, házekhoz varni ajánljok. Cim et a kiadóba kér leadni. 349

PAPLAN áthuzás 6 pengő. Házhöz is megyek, Paplanvarroda, Teleki-utca 57.

MÉRLEGET, súlyokat minden árért javít hitelesítve. Kisebb mérégek kapható Takaréktűzhelyekben nagy raktár, Miklós utca 18. 344

CIPÉSZ-ÜZLET kiadó forgalmas helyen, bármilyen üzletnek alkalmas, olcsó havibér mellett. Kiss lakásiroda, Csapó 8. 19

ZONGORA, kitűnő gyártmány, rövid, bérbeadó, Miklós-utca 22. 345

NÉMET kisasszony ajánlkozik 1—2 gyermek melle. Cim a kiadóban. 351

KERESLET

GINNÁZISTÁNAK (második) tanítási nevelésére fizetéses ajánlatát Debreceni Ujsághoz „Tanerőnek” küldje. 347

TANULÓLEANY felvétetik. Lódy Ilona női divatszalon, Ótalmom-utca 1. 336

LOVÁSZFIUK 15 év körüliek felvételnék vonatostagnál Berta szállitánymester, Vilmos-laktanya. 341

SZOMBATON délután a Kollégiumból eltűnt egy milléniumi pincs, egy viharvert nagykabát egy hőszerelemes cingár emberrel. Megtalálójá jutalomban részesül. „Jóska gyete haza!” 354

FESTEK minden színre! Borkabátokat, szőrméket és mindennemű ruhákat. Vegyileg tisztítok, mosok. Fehérneműket hófehérre, tölörényes ingek, gallérok. — Vidékieknek posta útján gyorsan, pontosan intésem el Libándy András Péterfia-utca 4

HÁZMESTER tisztességes, józan-életű felvételek Széchenyi utca 38. házhöz, Értekezhetni Honvéd-utca 16. 355

KERESZTÉNY gyermektelen házaspár vidéki orvos, keres nagy n jól főző, lehetőleg erdélyi szakácsnő. Személyes jelentkezés 27 én és 28 án délután 5—6 ig József főherceg-utca 14. szám alatt. Villany csengő. 359

VASKERESKEDŐSEGÉD Magyar Mezőgazdák Szövetkezeténél Debrecen, Hunyadi utca 13. sz alatt azonnal felvevük.

ELADÁS

ELADÓ egy kétsütős francia sparherd es garlámpák Póciafia 73 335

Frakk, szmoking és zsakett

kölcsönzőintézet

Végh, Var-utca 2.

ELADÓ jókarban lévő átrászekér és egy pár löszerszám. Hajó-u. 2.

ELADÓ használt vetőgép és talajtömörítő. Király-utca 9. 349

EMELETES HÁZ eladó központban vagyonmegosztás miatt, esetleg felelősségnél is, értekezhetni Fűvészkeri-utca 14 emelet, Bélyegóthorban. Közvetítő díjaztatnak. 339

EGY antikükör, konzulükör és komót eladó. Szent Anna utca 34.

KERÉKPAR teljesen jókarban olción eladó, Kiss, Csapó 8. 16

SZATÓCSUZLET felszereléssel kiadó. — 40 fiókos boltberendezés eladó. Bethlen u. 27.

Legjobb minőségű
bőrkeztük
Kossuth-utca 58. szám alatti műhelyben. Javítást is vállal.

1908-ig európai bélyeggyűjtemény számos csereanyaggal eladó. Cim a kiadóban. 353

ELADÓ HÁZ. Kossuth-utca 44. számú beköltözhető családi ház nagy kerttel, istállóval eladó. Értekezhetni Somossy László üzletében, Kistemplom bazar. 357

HAJDUBOSZORMÉNYBEN egy villanyerőre berendezett jól jövedelmező közörszínhely haláleset miatt eladó. Értekezni lehet a tulajdonossal Schál Jakab közörszínházban, Hajduboszormény. 360

ELADÓ egy vadonatúj szmoking és egy zsakett nadrág. Egymalom-u. 4. 361

VEGYES

„JÓSKA GYERE HAZA” jelige alatt keresett milléniumi pincs és a viharvert nagykabát a hőszerelemes cingár emberrel együtt, illő jutalom ellenében átvehető a „Hősnőnél”. 365

Mosott rongyot

vesza

Hajdúföld nyomdája Piac-u. 59. sz.

Mindennemű szerelési anyagok

villamos házi készülékek, különleges újdonságok nagy rak-tára. Villamos reklámtáblák, automaták pislogó reklámhórték

Simon Jenő József kir. herceg-u. 1. sz.

Közvetlenül a Bika-fürdő bejárata mellett.